绘就文旅"诗和远方"新画卷

武威市推动文旅产业高质量发展综述

金奉乾 赵东晓

无数铃声遥过碛,应驮白练到安西。两千多年前,一支又一支 商贸驼队自长安出发,如同涓涓细流,汇入河西门户——武威,然后 大漠孤烟摇曳,远方驼铃清脆,是无畏、是探索、更是开 弯弯月出挂城头,城头月出照凉州。丝路重镇武威,繁华

民勤苏武沙漠大景区,形态各异的雕塑让人

目标,全力实施旅游提维升级工程,着力打造文旅消 费新场景、增加文旅消费新元素、开拓文旅消费新市场,加快构建"吃 住行游购娱"一体化的全域旅游格局,持续打造凉州文化游、民勤沙 漠游、古浪红色游、天祝藏乡游,推动文旅产业全链条打造、体系化跃 升、爆发式增长,加快建设丝绸之路经济带黄金旅游目的地,文旅产 业迈上了加速发展的快车道。

高质量发展格局,以打造"文化旅游大景区"增

开发文旅新玩法|

解锁旅游新体验 🦯

同时,武威重点景区和相关县区创新 打造非遗活化、时尚国潮、剧目展演等消 费新场景,带动餐饮、住宿、购物、娱乐等 消费支出,推动全市文旅市场持续火爆。 武威市博物馆、武威市五凉文化博物馆、 武威市西夏博物馆、武威市雷台汉文化博 物馆持续开展的夜游博物馆成为吸引游

高铁的开通,打破了时间与空间的 藩篱,武威正式进入"高铁时代",武威文 旅也进入快速发展阶段。如今,游客的 出行时间大大缩短,有了更多时间在武 威驻足。武威紧抓高铁开通契机,按照 资源特色、地理空间及旅游通达性等要 素,优化推出历史文化游、生态观光游、 科普研学游、民俗风情游、乡村休闲游等 旅游线路,开发康养、露营、探险、观星、 城市漫步旅游新产品。

来自各地的游客在武威市博物馆 和武威文庙感受厚重的历史文化底蕴; 在苏武沙漠大景区和天祝冰沟河景区 观赏优美的自然风光;在民勤通航乐园

丰富文化新内涵



喜秀龙大草原载歌载舞,体验浓郁的藏 乡风情;在武威温泉度假村享受难得的 休闲时光……

"我们以高铁开通为契机,谋划实施 '打卡凉州'等8大主题29类文化旅游主 题活动,推出美食购物、冰雪运动、历史

满足群众新需求 🤈

文化等23条精品旅游线路,开展'万名学 子游武威'研学活动,拟在古浪开发'长 城徒步千人行'活动。累计签订研学推 广协议3个,引客协议8个,战略合作协 议4个,产品业态布局持续焕新。"武威市

按下建设"加速键" 打造旅游新亮点?



汉唐天马城街区巡游表演。

民勤通航乐园飞行营地,各种飞 行设备一应俱全,有动力三角翼、自转 旋翼机、轮式动力伞、热气球等。游客 排着长队,选择自己喜欢的飞行设备, 体验低空飞行项目。

"太惊险、太刺激了! 在高空中, 能够俯瞰石羊河、红崖山水库、腾格里 沙漠。从这个角度看,我能看到不一 样的风景,这一趟飞行太值了。"一位

自今年4月开园运营以来,通航 乐园俨然成为民勤县旅游新"宠儿"。 园内不仅有飞行营地,还有研学馆、儿 童户外拓展基地、房车营地、帐篷营地 等,是亲子游、短途游、休闲娱乐的打

凉州十七巷,游客如织、人声鼎 沸。在店家的吆喝声中,食物的香气 扑鼻而来,市民游客穿行在古色古香 的巷子中,寻找自己心仪的美食,准 备大快朵颐。身着汉服的演员在人 群中随机来上一段表演,引得观众拍

手叫好。

一幕幕火热景象,离不开武威遍 地开花的文旅项目,这些项目为国内 外游客提供了丰富的产品和体验。今 年,武威谋划实施涉旅项目23个,总 投资32.89亿元。天梯山石窟保护利 用设施建设项目、吐谷浑王族墓葬区 保护开发利用项目前期工作进展顺 利,文庙儒学院、古浪县"两馆一园"等 项目即将建成。

招引活水润文旅。今年,武威市 精准制订招商引资工作计划,策划包 装文旅招商项目58个,总投资152.24 亿元。古浪低空飞行旅游示范基地已 开工建设,古浪清泉涧生态文化数字 产业园项目、武威玥桦文旅综合体项 目、凉州记忆民俗文化博物馆装修改 造项目即将完工。截至目前,全市文 化旅游产业链签约招商项目33个,年 内到位资金14.68亿元,文旅产业发展

穿行在天祝县冰沟河景区,绿意包 围间,凉州攻鼓子响彻云霄。台下,观 众看得出神,听得认真,精彩处大家的 欢呼让演出更加热烈。鼓声渐歇,凉州

夜晚的汉唐天马城,灯光璀璨,绚丽

大汉赋、天马歌、凉州词三大场馆 创新应用AR、VR技术,让游客沉浸式

体验汉文化、马文化。园区内时常 举行快闪、舞蹈等表演,让观众大

近期,"汉宴"也收获了大量的

关注。这个河西首家汉文化沉浸

式体验餐项目,融汉文化展示、歌

舞演艺、场景体验、美食品味于一

体,打造餐饮消费新场景,让游客

外露营、温泉度假村篝火晚会、

摘星小镇星空露营、冰沟河计划实

施的攀岩等项目,打破了以游览为主

的传统景区概念,以游客需求为导向,

提供沉浸式体验、度假式休闲的消费

多姿。飞燕湖上,喷泉随着音乐"翩翩起

舞",西凉大剧院里,《天马行》正在演

出。声、光、电的结合,情与美的交融,演

绎出一场荡气回肠的史诗。

贤孝、华锐民歌、西凉乐舞等节目依次 上演,观众兴致十足。 "非遗展示这样的形式是对非遗的

最好保护,对于传播武威文化是很有意 义的。希望这样的活动能常态化举办, 丰富我们的精神文化生活。"观众张文 德表示。

今年以来,武威市惠民文体活动密 集开展。线上线下组织开展"四季村 晚"、非遗进景区、全民阅读推广等文化 惠民活动600余场,成功承办甘肃省陆 地冰壶系列赛(武威站)等体育赛事活 动 40 余项,"奔跑吧·少年"系列活动 15 项。民勤沙井文化民俗旅游景区"四季 村晚"剧场入选2024年全国"四季村 晚"示范展示点,古浪富民新村、天祝中 庄村入选 2024 年全省"四季村晚"示范

今年6月,武威带着满满的诚意奔

赴敦煌,参加"让世界走进河西走廊

——外交官看中国甘肃行"专场推介

会,通过现场推介、非遗展示等环节,让

前来参加活动的中外游客进一步认识

还没有去过,但已经被今天推介会上的

武威深深吸引住了。我非常期待去武 威,感受当地的自然风光和人文历史。"

与会嘉宾杨彬对武威之行充满了期待。

力,内宣外宣相结合,不断擦亮"天马行

原等地开展文旅资源宣传推介活动和

研学推介活动,举办"5·19中国旅游

日"武威市分会场宣传推广活动和甘肃

"我对武威一直心生向往。虽然我

今年,武威文旅在宣传上持续发

一赴天津、杭州、南京、镇江、太

武威、了解武威、爱上武威。

空 自在武威"文旅品牌。



古浪县芍药花海。

展示点,群众精神文化生活更加丰富。 在凉州区祁连路小学,武威市西夏 博物馆和武威市五凉文化博物馆开展

了"流动展览进校园""精品课程进课

堂"活动。讲解员为同学们讲解了西夏 历史脉络和五凉文化概况,以及馆藏精 品文物。活动不仅拓宽了同学们的视 野,也让他们近距离体验和感受家乡的 深厚历史文化底蕴,加深对历史文物的 理解和热爱。

作为公共文化的载体,博物馆服 务能力的提升也为公共文化服务的 提升打下了坚实基础。武威市各博 物馆常态化开展文物"四进"、研学等 社教活动,创新开展"夜游博物馆"服 务,引进"触目皆琳琅——甘肃古代 玉器特展"等优质展览,群众满意度 不断提高。

"我们统筹推进公共文化服务'硬 件'和'软件'建设。优化公共文化服务 空间布局,开展城市书房、智慧书屋、民 间美术馆建设,推广文化馆、图书馆总 分馆制;加大乡村文化资源的挖掘展 示,持续放大凉州攻鼓子、民勤曲子戏 等非遗项目效应,打造一批非遗街区、 非遗线路、非遗工坊,推出一批文艺精 品、驻场演艺,不断满足人民群众日益 增长的精神文化需求。"武威市文体广 电和旅游局局长魏红霞表示。

扩大合作"朋友圈"

文创非遗市集展销活动等。

——高质量举办"月出凉州"武威 诗会,开展万人吟诵凉州词系列活动, 举办武威市戏曲晚会暨秦腔折子戏公 益性演出,开展"万名学子游武威"活 动。截至8月底,全市接待研学团队 295批次,接待学员6.98万人次。

——深化与央视、新华网、凤凰网等 主流媒体以及携程网新媒体的交流,在 央视黄金时段发布天气预报开窗广告, 在携程网搭建武威文旅官方旗舰店。

——全力打造丝绸之路经济带黄 金旅游目的地,加强与甘新蒙青"四省 十二城"区域文化旅游联盟、"河西五市 旅游联盟"的交流互鉴,与头部旅游企 业和省内重点旅行社合作拓展游客导 入渠道。高铁开通首月,兰铁国旅引流 11个团队约3000名游客来武威旅游。





三角翼飞机飞越红崖山水库。

如今的武威,凭借丰富的自然资 源、厚重的文化底蕴、优越的地理位置 和广阔的市场前景,迸发强劲发展动 能,展现出新的生机和活力。

本报地址:兰州市白银路 123号 邮编:730030 甘报集团传媒分公司:8158717(带传真) 甘报集团发行分公司:8156468 印刷:甘报集团印务分公司(电话:8156348) 昨日本报5时00分开印8时30分印完